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Telegraphiſche Nachrichten
Paris 4 Dec Sitzung der Deputirtenkammer Briſſon

wün t die Regierung über ihre innere Politik zu interpellirenzin lpräſident Waddington verlangt daß ſofortige Berathung

der Interpellation ſtattfinde Briſſon n die Jnter
pellation mit der Behauptung daß das Miniſterium in ſich
eſpalten ſei und daß es nicht den legitimen Wünſchen der

ajorität entſpreche welche hauptſächlich eine Purification des
Heamtenperſonals und eine Reform des Richterſtandes ver
ange Briſſon ſchließt mit den Worten Wir haben eine

entſchloſſene Majorität und ein unſchlüſſiges Miniſterium
Conſeilpräſident Waddington wies darauf hin daß das Cabinet
die Geſammtheit der Meinungen repräſentire welche in den
Kammern ſelbſt vertreten ſeien ein neues aus der gegen
wärtigen Coalition von parlamentariſchen Gruppen hervor
gehendes Cabinet würde nothwendiger Weiſe einen großen
Theil der dermaligen conſtitutionellen Principien von ſich
weiſen das jetzige Cabinet habe alles ihm Mögliche

ohne das jetzige Cabinet würden die Kammern
nicht nach Paris zurückgekehrt ſein Das Kabinet
werde die Mitglieder des Richterſtandes zur Achtung
vor der Republik auffordern die darauf bezüg
liche Frage könne aber nicht fo geſtellt werden wie es im
Augenblicke geſchehe das Cabinet wolle keine abſolute Freiheit V
der Preſſe denn es wolle nicht die Freiheit der Beleidigung
und Be chimpfung das Cabinet werde die Freiheit des Ver
ſammlungsrechtes acceptiren wenn die Parteien entwaffnet
ſeien Die Republik müſſe gegründet ſein auf die Vereinigung
der Parteien und werde fortleben wenn dieſe Vereinigung
fortdauere Floquet unterſtützt die Ausführung Briſſon s der
Unterrichtsminiſter Ferry vertheidigt das Cabinet Devös von
der Linken tritt gleichfalls für das Cabinet ein und beantragt
folgende Tagesordnung Nachdem die Kammer die
Erklärung des Cabinets gehört hat t
ſelbe in der Ueberzeugung daß das Cabinet ent
ſchloſſen iſt der Regierung der Republik Ach
tung zu verſchaffen und im Vertrauen auf die
Energie mit welcher das Cabinet alle regie
rungsfeindlichen Beamten beſeitigen wird zur
Tagesordnung über Die
Tagesordnung wurde vom Miniſterium acceptirt und von der
Kammer mit 243 gegen 107 Stimmen angenommen Die
Rechte enthielt ſich der Abſtimmung

Petersvburg 4 Dezbr h Verfügung des Miniſters
des Jnnern iſt der Zeitung Molva das Recht der Jnſeraten
aufnahme entzogen worden

Waſhington 3 Dezbr Dem Senate und dem Repräſen
tantenhauſe find mehrere finanzielle Geſetzentwürfe zugegangen
Durch einen derſelben ſoll die Regierung zur Ausgabe von
31 prozt konſolidirten Obligationen durch einen anderen
zur Ausgabe von Zprozt konſolidirten Obligationen ermäch
tigt werdenBuenos Ayres 3 Dec Es ſtellt ſich jetzt heraus daß
die chileniſche Armee die Truppen der Alliirten geſchlagen hat

Deutſches Reich
Der Kaiſer hat wiederholt eines oder das andere Mitglied

der elſaß lothringiſchen Regierung welches in Berlin zur
Theilnahme an den Bundesrathsarbeiten anweſend iſt empfangen
und ſich eingehend Bericht über den Gang der Verwaltung in
den Reichslanden erſtatten laſſen

Wie verlautet wird der bisherige ruſſiſche Botſchafter am
berliner Hofe Hr v Ou bril Ende des Monats nach Berlin
zurückkehren um dem Kaiſer ſein Abberufungsſchreiben zu
überreichen Als Nachfolger wird neben Hrn v Mohren
heim aus Kopenhagen bekanntlich auch Herr v Saburoff

enannt8 Mit dem Befinden des erkrankten Abg Techow geht es

erfreulicherweiſe täglich beſſer Seit Montag befindet ſich der
ſelbe bereits eine Stunde täglich außer Bett

Die dieswöchentliche Sitzung des Bundesraths iſt von
geſtern auf heute Freitag verſchoben worden um den Regie
rungen Zeit zu laſſen zu den Anträgen der Ausſchüſſe bezüglich der ſaß lotheingiſchen Vorlagen Stellung zu nehmen

Ein kleiner Maigeſetzfall ſpielte ſich in der Petitions
Commiſſon ab der den Beweis liefert daß um mit
dem Abg Windthorſt zu ſprechen ſeit 3 Monaten ein
anderer Wind weht Die Mitglieder des katholiſchen Kirchen
vorſtandes zu Mörke Valentin und Genoſſen wünſchen daß
es den in ihrer Nachbarſchaft angeſtellten Geiſtlichen geſtattet
werde in Mörke Gottesdienſt abzuhalten und Confirmanden
Unterricht zu ertheilen Der Commiſſar Geh Rath v Zaftrow
legte den Standpunkt der Regierung in fraglicher Angelegenbeit dar der ſich den Petenten als vollkommen günſtig erwies

Die Regierung ſcheint in dieſem ſpeciellen Falle nicht eine
Uebertretung der Maigeſtze zu erblicken obwohl eine ſtrenge
Auslegung der betreffenden Beſtimmungen zu einer ſolchen
Auffaſſung führen müßte

Ueber den wichtigſten 8 14 des Kommunalſteuer
geſetzes welcher die Exemtion aller Beamten von
den Gemeindeabgaben ausſpricht berieth Donnerstag Abend
die betreffende Kommiſſion des Abgeordnetenhauſes Es lagen
hierzu verſchiedene Anträge vor welche theils die Beamten
ganz und voll zu den Kommunalabgaben heranziehen theils
Modifikationen in der Beſteuerung der Beamten eintreten
laſſen wollten Mit erheblicher Majorität wurden alle An
träge abgelehnt und der S 14 nach der Regierungsvorlage
unverändert angenommen Auf Antrag des Abg Bauerſchmidt
wurde noch der Zuſatz aufgenommen wonach alle diejenigen
Beamten welche bei der Uebertragung der Privatbahnen auf
den Staat mit werden nicht zu den eximirten

ehören ſollen un des Herrn Miniſters für öffentliche
Arbeiten an einzelne Abgeordnete hervorgeht beabſichtigt der
ſelbe den Geſetzentwurf betreffend den Ankauf der Rheini
ſchen Eiſenbahn n den ringen in dieſem Monat

äteſtens im Monat Januar einzuv r bisher ſo äußerſt geringſügig gebliebene Erfolg der

Wiener kirchenpolitiſchen Ausgleichsverhand
lungen erklärt offenbar durch die Unmöglichkeit für den
Staat in dem Rahmen der g beſondere Zugeſtänd
niſſe zu machen wenn er ſich nicht überhaupt gegenüber der
Kurie waffenlos machen will Einen Beweis für dieſe An

anntlich in
nahme bietet ein Artikel aus der Feder des Prof Hinſchiusler mit der neueren Kirchengeſetzgebung b

Die von Devröés vorgeſchlagene h

Beilage zu Nr 286 der SaaleZeitung

engem n geſtanden hat Der berühmte Kirchen
rechtLehrer behandelt in dem neueſten Heft der Deutſchen
Revue die preußiſchen und den Ausgleich und
kommt zu dem Reſultat auch bei einem durchaus verſöhnlichen
S rn nur Weniges von der Maigeſetzgebung preisgeben

nnen
Gegen die Wahl des Abgeordneten Miquel zum Ober

bürgermeiſter in Frankfurt a M iſt dem Miniſterium des
Innern ein Proteſt zugegangen Es wird darin behauptet und
als Ungiltigkeitsgrund geltend gemacht die in der frankfurter
Städteordnung vorgeſchriebene dreitägige Friſt vor deren Ab
lauf eine Vorlage vom Stadtverordneten Collegium nicht
erledigt werden dürfe ſei bei der Wahl Miquels nicht inne
gehalten worden

Vor mehreren Jahren wurde in Berlin ein ſogenannter
Nothſtands Fonds geſchaffen von welchem noch einige 90,000
Mark übrig geblieben ſind Angeſichts der Thatſache daß ſich
ſchon jetzt in einigen vorftädtiſchen Bezirken Berlins in
Folge der anbaltenden Kälte und der damit zuſammenhängen
den Arbeitslofigkeit Anzeichen eines bedrohlichen Nothſtan
des bemerkbar machen hat ſich in Berlin unter dem Vorſitz
des Oberpräfidenten Dr Achenbach ein Kemite gebildet welches
die noch vorhandenen Gelder des Fonds der urſprünglich zur

Beſchaffung billiger Lebensmittel beſtimmt war zu geeigneter
erwendung zu bringen beabſichtigt
Unter dem Vorſitze des Prof Dr Gneiſt hielt am 3 d

der Centralverein für das Wohl der arbeitenden
Klaſſen in Berlin ſeine diesjährige Generalverſammluug ab

des Vereins zur Zeit 53,317 M beträgt Die Mitglieder
zahl ift in Folge eines erlaſſenen Aufrufes von 698 auf 746
geſtiegen unter denen ſich 84 Behörden Körperſchaften und
Vereine 60 Actien und andere Geſellſchaften 6 permanente
Mitglieder 119 perſönliche Mitglieder aus Berlin 256 per

richtliche

Aus der Univerſität Geſtern promovirte in der philo
ſophiſchen Facultät Herr cand theol Ralph Heyer aus Mag

Gebiete der hebräiſchen Literatur und Culturgeſchichte

Jn der geſtrigen Sitzung des Komite s für die Ge
werbe und Jnduſtrie Ausſtellung pro 1881 kam es
u einer nochmaligen ver k mit dem Deſſauer
omite da angeſichts der am 7 d M dort in Ausſicht genom

waren Man ging von dem früher gefaßten Beſchluſſe bezüglich
des Schiedsgerichts inſofern ab als man es jetzt nur aus
3 Perſonen beſtehen laſſen will und beſtimmte die Modalitäten
für das Schiedsgericht näher Die ausführlichere Wiedergabe
der r W müſſen wir dem ſeinerzeit zu veröffentlichen
den officiellen Berichte des Komites überlaſſen

Das geſtrige Symphonie Concert im Neuen Theater
brachte uns alte Bekannte aus dieſer und der s Saiſon
Die Reihe derſelben wurde eröffnet durch die Jubel Ouverture
von C M v Weber Darauf folgte Trauermarſch einer
Marionette von Gounod eine Compoſition im Stile der mo
dernen franzöſiſchen Muſik die ihre Gedanken nicht in ein klaſſi
ſches ſondern in ein auffallendes aber doch recht kleidſames
Coſtüm hüllt Auf die nächſte Nummer zwei Stücke von Ru
binſtein folgte die dur Symphonie von Beethoven mit dem
eigenthümlichen ſich tief dem dir einprägenden Alle
gretto Die beiden lezten Nummern die Serenade von Haydn
und die graziöſe Mignon Ouverture von Thomas wurden recht
beifällig aufgenommen Wenn das übrigens nicht ſehr zahl
reich erſchienene Publikum im Allgemeinen mit ſeinem Beifall
zurückhielt ſo ſcheint uns dies weniger in einigen unbedeutenden
Schwankungen die ſich mitunter im Orcheſter bemerkbar mach
ten als vielmehr in der Ueberſättigung des Publikums durch
muſikaliſche Genüſſe ſeinen Grund zu haben

Das geſtern Abend von Neuem eingetretene Schneewetter
und die damit verbundenen bedeutenden Wehungen haben natür
lich auch auf den Eiſenbahnbetrieb wiederum ſtöcrend ein
gewirkt So hat der frankfurter Nachtſchnellzug welcher ſonſt
5 Uhr 31 Min früh hier eintrifft eine halbſtündige Verſpätung
erlit en der Perſonenzug Nr 7 aus Berlin eine ſolche von
35 Min der a Nr 14 aus Thüringen eine ſolche
von 40 Min Der fahrp e Uhr 39 Min vormittags
hier eintreffende Perſonenzug aus Berlin traf ebenfalls erheblich
verſpätet ein Bei Station Gröbers entgleiſte in Folge
eines Axenbruches ein Güterzug ſo daß die directe Verbindung
zwiſchen hier und Leipzig momentan gänzlich unterbrochen iſt
Der Verkehr wird vorläufig über Corbetha Dürrenberg geleitet
Auf den übrigen Linien ſind bis jetzt alle Züge nach geringen
Verſpätungen eingetroffen

Geſtern Abend gegen 9 Uhr wurde die 68 Jahre alte
verehel Kaufmann welche ſeit einiger Zeit zum Beſuch bei
hieſigen Verwandten ſich aufhielt erdroſſelt
gefunden Schon ſeit einem Jahre an Geiſtesſtörung leidend
hatte ſie ſeit einigen Tagen die Annahme jeder Nahrung ver
weigert und geſtern Abend in einem unbemerkten Augenblicke ſich
eine Schnur ſo feſt um den Hals gebunden daß ſie erſtickte

n ihrem Bettel i

6 Dezember 1879
Alterode Muſik gemacht hatten gegen 3 Uhr an den Ort der
Se kamen ſahen ſie 200 Schritte vom Wege ein Feuer brennen
F gingen näher hinzu und gewahrten daneben einen Leichnam
er mit dem Geſg nach unten in einem Haufen Aſche lag und

i war Es iſt hier einzuſchalten daß der irt
gegen gegen 11 Uhr an derſelben Stelle ein Feuer

ar es aus der n für ein Kartoffelfeuer gehalten hat er
eichnam war unkennilich Sie gingen nach Endorf in die Hoff
c ſche Wohnung um es zu melden Frau Hoffmann ſagte
nen ihr Mann wäre nicht da ſie würden ihn wohl im Orte

reffen Darauf ſuchten ſie den Gemeindediener auf und gingen
zuſammen zum Schulzen Nun machte ſich dieſer mit dem Ge
meindediener und dem einen der Brüder nach der Stelle auf
mit einer Laterne verſehen Denn während es in den erſten
Stunden der Nacht Mondſchein war verbarg ſich der Mond jetzt
hinter Wolken Niemand aber erkannte den Todten und Brumby
der Gemeindediener übernahm es Wache dabei zu halten Am
anderen Morgen wurde ein Etuibügel und etwas Geld auch
Uniformknöpfe ein Säbel eine Streichholzbüchſe auch Ueber
reſte von neuen Stiefeln vorgefunden und mit Be
ſtimmtheit daraus gefolgert daß der Ermordete der
Amtsdiener Hoffmann war Es fand nun die ge

Aufhebung der Leiche ſtatt und die herbei
gerufenen Herren DDr Wiegand und Böttcher ſtellten feſt daß

offmann in das Herz und die Lungen einen ſofort tödtenden
Kaps erhalten hatte Es wurden Schrotkörner und auch ein

e poſten vorgefunden Der letztere war in den Unterleib ge
drungen Aus der Schußladung war zu ſchließen daß der
Mörder kein geühter Schütze geweſen war aus der Verbreitung
derſelben aber über eine ſo großeerf läche daß der Schuß auseiniger Entfernung erfolgt ſein mußte Der Leichnam war ſo
verbrannt daß ſeine Jdentität mit ichtDem Jahresbericht iſt zu entnebmen daß das Baarvermögen ſt ß Jdentität mit Hoffmann nicht mehr zu er
ennen war Als des Mordes verdächtig wurde der Arbeiter

Chriſtian Fiſcher aus Neuplatendorf wegen Diebſtahls und Jagd
vergehens vorbeſtraft am 7 Nov verhaftet Er machte in der
Nacht nach ſeiner erſten Vernehmung ſeinem Leben
hängen ein Ende Auch
v Da aber v per nen un Wir 77 in i

e eziehunſönliche Mitglieder aus den preußiſchen Provinzen und 136 b r p r
ſo mußte bei Ermangelung anderer Beweiſe die Unterſuchung
gegen ihn fallen gelaſſen werden Heute ſteht die Sache andersGottlieb hat ſich

eines Ackerkaufes auch deshalb weil Hermann ihm Kirſchen

urch Er
auf Hermann Edler fiel damals Ver

ei Hermann zwiſchen 10 und 12 Uhr an jenem Abend geweſen

inzwiſchen mit Hermann wegen Erhbſachen

pachtungen in die Höhe getrieben hat veruneinigt Die Mutter
and der Brüder die bei Gottlieb wohnte iſt zu Hermann gezogeneburg auf Grund einer hiſtoriſch kritiſchen Abhandlung aus dem und hat den Erſteren wegen Alimenten verklagt A

wo die Execution gegen ihn vollſtreckt werden ſollte hat er aus
Wuth und Aerger die Mordgeſchichte verrathen Fortſ folgt

n dem Tage

Aus den Gerichts Verhandlungen Strafkammer
Am 3 December wurden unter Leitung des Herrn Landgemenen Generalverſammlung Vertreter deſſelben hier erſchienen richtsraths Dr Thümmel folgende Sachen verhandelt

Die Arbeiter Friedr Ernſt Heſſe und Friedrich Wilh
Robert Koch von hier ſtanden vor Gericht weil ſie vom 29
zum 30 October in der Radeweller Flur unberechtigter Weiſe
die Jagd ausgeübt haben Sie ſind von Mehreren dabei geſehen
worden auch vom Knecht Döring der ſie verfolgt hat und von
Heſſe mit Erſchießen bedroht worden iſt Der Erſtere wurde zu
6 Monaten der andere zu 1 Monat n verurtheilt
2 Der Arbeiter Carl Fiſcher ohne feſten Wohnort zweimal
wegen Diebſtahls vorbeſtraft hat in einer Septembernacht aus
dem Gehöfte des Kohlbauers Knoche in Diemitz gemeinſam mit
den Arbeitern Buſch und Winkler eine Plane im Werthe von
48 M entwendet Wegen Diebſtahls im Rückfalle trifft ihn eine
einjährige Zuchthausſtrafe und 2jähriger an 5 Ein
Stück Rachtſeite der halleſchen Kultur entfaltete die Verhandlung
wider die verehelichte aber von ihrem Manne getrennt lebende
Auguſte Leonore T Tr arvae von hier Wuchererſtraße 12
Sie iſt wegen Hehlerei mit 4 Wochen wegen Betrugs mit 9 und
6 Monaten ſowie mit Ehrverluſt vorbeſtraft Sie iſt jetzt der
Urkundenfälſchung und der Aufforderung zur Theilnahme an
einem durch 8 219 des Strafgeſetzbuches mit Zuchthaus bis zu
10 Jahren bedrohten Verbrechen angeſchuldigt Mit der Trep
penhauer wohnte auf demſelben Flur die Wittwe Hübner die
von Spergau nach Halle verzogen iſt Die Frau erzählte wohl
ausführlich ihrer Nachbarin von ihren Lebensverhältniſſen Nun
ſchickte die Treppenhauer ohne Wiſſen und Willen der Frau
Hübner aber mit deren Unterſchrift verſehen zwei Briefe an
den l benwe Walter in Spergau und erſuchte ihn von ihrem
Guthaben ihr Geld r ſchicken m beruhte dieſe Anfor
derung auf einem Mißverſtändniß Denn weder Frau Hübner
weiß von der Sache etwas noch der Walter in Spergau Da
dieſer keine Antwort gab ſchrieb ſie an den Ortsrichter um
die Sache zu erforſchen aber wieder mit dem falſchen Namen
Frau Treppenhauer iſt aber gi Kartenſchlägerin und hat alsſolche vielen Zuſpruch und gute Kundſchaſt ehreren Frauen
hat ſie nun geſagt ſie würden bei ihrer Niederkunft ſterben Sie
könnte aber ein Abtreibungsmittel verſchaffen das 3 Thlr
koſten würde Eine Frau iſt dabei vor Schreck krank geworden
Uebrigens iſt Niemand auf den Leim gegangen Wegen ver
ſuchten Betrugs in 3 Fällen und Aufforderung zur Theilnahme
an einem Verbrechen wurde ſie mit 1 Jahren Gefängniß be
ſtraft 4 Der 16jährige Schuhmacherlehrling Aug Müller
aus e hat ſeinem Lehrmeiſter Schmidt mittels Einſteigens
in deſſen Wohnſtube aus einem offenen Kaſten 4 M entwendet
iſt aber auf friſcher That abgefaßt worden Er wird ſeinen r
endlichen Leichtſinn mit 1 Monat Gefängniß büßen 5 DerFitherſpieler und Filzſchuhmacher Guſtav Schröder aus Oſchatz

e von der Anklage eines Sittlichkeits Verbrechens freige
prochen

Schwurgerichts Verhandlungen 4 Dec
Präſident Landgerichts Director Schmidt Gerichts Beiſitzer

Landgerichtsräthe Pfitzner und Metſch Staatsanwalt
König Gerichtsſchreiber Referendar Bithorn Vertheidiger
Juſtizrath v Radecke von hier und Juſtizrath Schröder aus
Eisleben Geſchworene Canzleirath Krauspe Halle Major a D
Menſe Halle Fabrikbeſitzer Keferſtein Sinsleben Ritterguts
beſitzer Karthaus Jcrerz Gutsbeſitzer Hochheim Schulze
Keutel Jhlewitz Bergrath Unger Dürrenberg Gutsbeſitzer
Ecke Heltſtedt Rentier T Giebichenſtein Gutsbeſitzer
Brandt Schwerz Prof Dr Dochow Halle Rittergutsbeſitzer
Deutſchbein Roitzſch Erſatzgeſchworener Gutsbeſitzer Oemler
Kloſtermansfeld

Der Arbeiter Hermann Edler aus Neuplatendorf bei Erms
leben 37 Jahr alt evangeliſch verheirathet Vater von 6 Kindern
noch nicht beſtraſt iſt angeklagt den Amtsdiener Hoffmann aus
Endorf in der Nacht vom 23 zum 24 September 1877 im Langen
Thale bei Endorf ermordet zu haben Der Arbeiter Gottfried
Lehmann ebendaher 47 Jahr alt evangeliſch verheirathet
Vater von 4 Kindern ebenfalls noch nicht beſtraft iſt angeklagt
dem Edler Beiſtand geleiſtet zu haben um ihn der Beſtrafung
u entziehen Der Amtsdiener Hoffmann aus Endorf verließ am
3 September 1877 einem Sonntag früh 8 Uhr ſeine Wohnung

um in Amtsgeſchäften nach den benachbarten Ortſchaften z
ehen Er ſagte ſeiner Frau Loniſe er würde bis mittags zurückſein Er iſt nicht tiete und ſeine Frau hat ihn nicht

wieder geſehen Zuletzt iſt er vom Schneidermeiſter Spillner aus

ÜCÜCnaaaaaaaaaaVermiſchtes
Zur Herſtellung eines Schlachtenbildes welches den An

griff der hanſeatiſchen Regimenter auf Loigny im Kriege 187071
darſtellen ſoll erläßt ein Komite in Bremen einen Aufruf
welcher zur Spende von Beiträgen auffordert Das Bild deſſen
Ausführung einem bewährten Künſtler übertragen werden wird
ſoll der Stadt zum Eigenthum überwieſen und ſo lange in der
Kunſthalle aufgeſtellt werden bis es in der Rathhaushalle ſeinen
dauernden Platz erhält dem Hauſe ein Schmuck und Allen ein
Zeichen daß die alte hanſeatiſche Zuſammengehörigkeit auch im

aufgerichteten Vaterlande ſich wiederum tüchtig erprobt hat
Eine ruſſiſche Auszeichnung Der Kaiſer von Rußland

hat angeordnet daß alle jene Perſonen welche zur Haftnahme
des Atteutäters Solowiew beitrugen mit einer goldenen Medaille
ausgezeichnet werden welche die net enthält Für Ret
tung w an dem Bande des heiligen Wladimir getragen
werden kann

Lieutenants v Schlabrendorf war am 28 v M

a t v S h naorte Wunstorf gekommen Jn dem Augenblicke der Abfahrt dBrautpaares zur Kirche wurde dem General ſo wett

auch der

mählten beizuwohnen verzichten mußte Trotz

Harkerode beim Erntetanz abends 10 Uhr dort geſehen worden
Sie haben gemeinſam die Schänke verlaſſen Spillner iſt nach
Hauſe gegangen und Hoffmann hat nach Endorf zu entferntZu t Woher Wiehe beide Nue

die an jenem Abend in er Bahnzug aus Nürnberg

Schlagfluß verſtorben

Verſpätungen Die am 3 Dec itt waaus üddentſchlen ſo wie bie Zeitun e ind 5 eben Ze
geſtern in Hof den Anſchluß

Traurige Hochzeitsfeier Zur bevorſtehenden 5ä des
aterdem Vermählunge

auf die Mitfahrt zur Kirche um der 3 der e
er ſofortigen

ärztlichen Hilfe iſt der Veneral in der Nacht um 12 Uhr am



nach Leipzig und Berlin nicht erreicht hatte Diez e abends fällige rahce
ken e le a Sheede eeengt wen und vent Bl
d 1 ea e Vrrier und Berlin nicht ertedht hatte

lſchin fette Schneefall
Paris gegenwärtig in ganz Frankreich ſtatt

Abermals ein Todesurtheil wurde am 26 Nov zu Bartenſtein
Verurtheilte A Steege 27 Jahrein Oſtpreußen gefällt Der

alt war der

verpflichtet war

Handels Verkehrs und BörſenNachrichten
Nordhauſen Erfurter Eiſenbahn Außerordentliche

Generalverſammlung am 29 d in Nordhauſen Hauptgegenſtand
auf Abänderung des

rats dahin daß die Vertreter der Zinsgaranten bis nach
btragung aller von den Garanten etwa geleiſteten Vorſchüſſe

in den Verwaltungsrath aufzunehmen ſi
Entphosphorung des Roheiſens Die neueſte Nrdes Patenthle ttes veröffentlicht die Entſcheidung des Patentamtes

Patentrecht war wie wir
nder auf den Hörder Bergwerks und

Hüttenverein zu Hörde und die Rheiniſchen Stahlwerke zu Ruhr
Gegen die Patentanmeldung waren

Jn dem Termin waren 24
Vertreter der Patentſucher und der Einſprechenden erſchienen

urückweiſung der Nichtigkeitsan

derſelben iſt ein Antra

in dieſer hochwichtigen rege Das
mittheilten von dem Er

ort übertragen werden
neun Einſprüche erhoben worden

Das Erkenntniß lautete auf
träge indem angenommen wurde daß
Klägern angeführten Vorgänge mit dem Jnhaltjene Vater in der Weiſe übereinſtimmen um die Neuheit
der Thomas ſchen Erfindungen ins daß fer J
der öffentlichen Arbeiten den Antrahervorragenden Metallurgen die wiſ

verſpricht dieſem Antrage entſprochen

Ermordung ſeiner leiblichen Mutter überführt und
hatte das entſetzliche Verbrechen nur begangen um ſich von einem
Ausgedinge zu befreien welches er ſeiner Mutter zu gewähren

Fragere des Patents nur in einer

beſtimmten näher präciſirten Weiſe zu verſtehen ſei Die genauere
Mittheilung der Entſcheidungen kann ſeiner Zeit erwartet werden
Der Hörder Bergwerks und Hütten Verein hat dem Miniſterium

unterbreitet durch einen
enſchaftliche Prüfung des

Verfahrens bewirken zu laſſen Das Miniſterium hat in Würdi

gung der derer Zeuge le a errungsprozeß für die geſammte deutſche Eiſeninduſtrie zu erlangenrot und zu dem Zwecke den 23,25 pr März 24,20 pr Mai 24,20 Roggen l

oſt aus London vom

weiſe höher

s 53 des Geſell

ind

Berlin

die ſämmtlichen von dendes angefoch er Febr

zu ſtellen Dabei wurde

Bekanntmachung T J

Das Bureau des BezirksFeldwebels für die 2 Compagnie ſüdlicher
Theil des Saalkreiſes befindet ſich von jetzt ab Auguſtaſtraße 63 in der
Nähe des Leipziger Thurmes

Halle a/S den 4 December 1879
Königliches Bezirks Commando Halle a S

Nothwendig
m Wege der nothwendigenHolthddler Karl Rudolf Neuhaus

er Verkauf
Subhaſtation ſoll nachſtehendes dem
zu Halle a/S gehörige im Grundbuche

von Bitterfeld Band XV Nr 597 eingetragene Grundſtück
Parzelle vom Plane Nr 732a Kartenblatt 9 Flächenabſchnitt 107 ab
Art 552 der Gemarkung Bitterfeld von 16 Ar 20 Meter worauf
errichtet find

a ein Holzſchuppen in 2 Abtheilungen Gebäudeſteuerrolle Nr 528 mit
90 Mark Nutzungswerth

am 28 Januar 1880 Vormittags 10 Uhr
an hieſiger Gerichtsſtelle Zimmer Nr 10 durch den unterzeichneten Subhaſta
tionsrichter verſteigert und

am 3Z31 Januar 1I880 Vormittags 10 Uhr
ebendaſelbſt das Urtheil über den Zuſchlag verkündet werden

Der Auszug aus der Gebändeſteuer und GrundſteuerMutter Rolle
ſowie beglaubigte Abſchrift des Grundbuchblattes können in unſerm Bureau
Zimmer Nr 9 eingeſehen werden

Alle diejenigen welche Eigenthum oder anderweite zur Wirkſamkeit
gegen Dritte der

getragene Realrechte geltend zu machen
zur
melden

intragung in das Hypothekenbuch bedürfende aber nicht ein
haben werden aufgefordert dieſelben

ermeidung der Präcluſion ſpäteſtens im VerſteigerungsTermine anzu
Bitterfel d den 29 November 1879

Königl Preuß Amtsgericht I Abtheilung
Der Subhaſtations Richter

Bitter

Liäcitation
Das Weibergefängnißgebäude auf dem Grundſtück des hieſigen Land

gerichts kleine Steinſtraße Nr 8 mit kleinem Anbau zum Abbruch ſowie
einige unbrauchbar gewordene Jnventariexſtücke und Baumaterialien ſollen

Dienstag
den Meiſtbietenden verkauft werden

den 9 December Vormittags 10 Uhr an Ort und Stelle an
Zeichnung Beſchreibung und Werth

berechnung des Gebäudes und die Verkaufsbedingungen liegen im Büreau des
Landgerichtsbaues Brüderſtraße Nr 7 zur Einſicht aus

Der Königl Bauinſpector
Kilburger

Holz Auction
Auf den ittwoch als den 10

d Mts r 11 Uhr ſollenauf der Wieſe des Ritterguts Krieg
ſtädt circa 60 Stück Ellern bis zu
28 em Durchmeſſer zum Selbſtabhieb
an den Beſtbietenden verkarn werden

mer

Wieſen Verkauf
in Burgliebenau

Mittwoch dra 10 December
Vormittags 10 Uhr ſollen im Gaſt
hof zu Burgliebenan 7 Morgen aute
Wieſe in einzelnen Parzellen meiſt
bietend verkauft werden Kaufluſtige
werden hiermit höflichſt eingeladen

Burgliebenan den 2 Decbr 1879

Ein größeres Geſchäftshaus in
welchem ſeit mehreren Jahrzehnten
eine ſchwunghafte Bäckerei betrieben
wird iſt in Naumburg nahe dem
Martkte in belebteſter und beſuchteſter

Lage zu verkaufen Miethsertrag
1500 Bedingungen günſtig

Näheres durch Carl Schöppe
Naumburg a/S

Ein Haus mit Fleiſchereigeſchäft
i lle wird geſuchtBee u t Zu erfragen

Haus geſucht
Ohne Zwiſchenhändler wird von

einem zahlunasfähigen Käufer ein mitt
leres Haus mit Einfahrt u Hofraum
W ä im obern Stadtviertel zu

Bäckerei Verkauf
Wegen fortwährender Kränklichkeit

will ich meine zu Lieskau bei Halle
a S belegene von mir vor 20 Jahren
neu und ſehr bequem erbaute einzige
Bäckerei mit Materialgeſchäft u Neben
haus recht bald getrennt oder zuſam
men unter ſehr günſtigen Bedingungen
mit 1000 Anzahlung noch unter der
Feuertaxe verkaufen Friedr Müller

Gaſthofverkauf
Ein ſchöner Gaſthof nahe bei Gera

und vahe an Badeort mit ſchönem
Tanzſaal und überbauter Kegelbahn
2 Obſt und Gemüſegärten mit oder
ohne Oeconomie iſt unter ſehr gün
ſtigen Zahlungsbedingungen zu ver
kaufen Nach zuweiſen bei

Ernst Ffetsch AgentGera Lutherſtraße Nr 13

iſt ein Haus mit Stalung Hofraum
Garten vaſſend für Stellmacher
Sattler auch für jedes Geſchäftbillig zu verkaufen Zu erfragen in

der Exved d Ztg 685
Ein Geſchäftshaus

einer Stadt von 5000 Einw mit Laden
überb Thorf u Garten zu jedem
Geſchäft paſſend iſt mit 1300 An
e ana zu verkaufen Näheres in der

ped d Ztg 701

Große Kellereien
zu Kartoffeln u ſ auch Eiskellerzu perten Winhieraret 1

kaufen geſucht Offert unt V 1475an die Eped d Ztg

Geheimen Bergrath Herrn Drehe rege n vorzunehmen Derſelbe wird in Be
gleitung des Herrn Prof Dr Finkener in den nächſten Tagen in
Hörde eintreffen
S der KohlenpreiſeLſtfalen ſprechen von fortdauernder Steigerung

d Wnland un Auch Coakes hat bereits eine bedeutendefindet nach einem Telegramm aus Rhei
der Kohlenpreiſe

hrenPrelbezpöbimg erſ g und Creditbank Auf den
d iſt eine neue außerordentliche Generalverſammlung feſtJeſept Lelge über die event Liquidation beſchließen ſoll

alle 4 Dec MehlBörſe Bei überwiegendem Angebotun Preiſe eine Kleinigkeit nachgeben
trotzdem abwartend es vermochte ſich deshalb ein regeres Geſchäft
nicht zu entwickeln nur Futterartikel blieben gefragt und theil

d W 1800 e
16,75 Roggenmehl 0 13,50 14,00 doz 7,50 8,00 Roggenkleie 5,50 6,00
Weizenkleie f 4,75 5,25 Weizenſchaalen 4,50 4,75
Haidemehl 15,00 16 00 M

Magdeburger Zu
40,50 Kronzucker von 96 Proz 34,80 3
von 95 Proz 34 34,30 Raffinade Melis 43 43,50
gem Raffinade 40 41,60

13,50 Futtermehl

Jan 1880 54,7 M bez per
ai 56 56,2 M bez

Petroleum ſtill Ra

M bez61,1 61,3 W

Breslau 4 Dez
Spiritus pr

In einem großen Orte bei Halle

Stube Kamm u K Kömigsſtraße S

Weizenmehl 00 17,09 17,50

4 Dez Rübdl feſter

2 rer eGaſthof Verkauf
Ein ſehr gangbarer Gaſthof dabei

Materialwaarenhandel der einzige im
Dorfe iſt unter günſtigen Bedingungen
zu verkaufen Alles Nähere ſagt

G Werner gr Rittergaſe 9
Reſtaurations Verpachtung

Eine in einer Hauptſtraße hieſiger
Stadt gelegene hübſch eingerichtete
Reſtauration nachweislich ſehr rentabel

ventar käuflich iſt Neujahr 1880 zu
übernehmen Alles Nähere ſagt

G Werner gr Rittergaſſe 9
Wohnungs Geſuch

Ein Logis mit Garten im Preiſe
bis 120 möglichſt im Neumarkts
viertel wird zum 1 Januar geſucht
Offerten unter D 1038 an die An
noncen Expedition von G L DBaube
c OOo gr Ulrichsſtraße 61

Eine herrſchaftliche Wohnung
nebſt Garten iſt zu vermiethen

Bernburgerſtraße 10
Anſt Schlafſt m K Auguſtaſtr 14 p

30,000 Mark auf erſte oder

A R Fuchs Oo Halle a/S
Brunnenpltz 9

1 Jnuſpector
2 Feldverwalter
1 Hofverwalter

erhalt ſof oder per 1 Jan Stellung
A R Fuchs Co Halle a/SBrunnenplatz 9

Oeconomie Beamte jeder Art
werden placirt
A B Fuchs Oo Halle a/S

Brunnenplatz 9
Landwirthſchaftl Central Bureau für

Provinz wen Anhalt Thüringen
Braunſchweig Heſſen c

gar eine alte Lebensverſicherungs
Geſeleſchaft wird für Her und Um
gegend ein tüchtiger Haupt Agent
geſucht Offerten werden unter X
1474 in der Exv d Ztg erbeten

Ein junges Mädchen kann unter
günſtigen Bedingungen die ff Küche
erlernen Näheres Berggaſſe 4 I

Ein ordentliches Mädchen wird ge
ſucht Brüderſtraße 9

Ein ehrliches in allen weiblichen
Handarbeiten erfahrenes anſtändiges
Mädchen wird zur Stütze der Haus
frau per 1 Januar 1880 für ein
Reſtaurant geſucht Empfehlungen
ſowie Gehaltsanſprüche unter 001
poſtlagernd Teuchern erbeten

Junge Damen
finden Rath und Hülfe ſowie freund
liche Aufnahme unter Discretion bei

rau Hebamme Büchner kl Brau
hausgaſſe 14 in Halle a/S

Sopha u Matratzen verkauft für
den Selbſtkoſtenpreis
G Frauendorf Schulgaſſe 24

Zu verkaufen
Ein lleiner Waarxenſchrank paſſend

für Victualienhändler ſehr billig zu
verkaufen gr Nittergaſſe 9 1 Tr

Weißen ſcharfen Streuſand hat zu
verkaufen rube dicht an der Ha
ſchen Chauſſee H Schmidt Bennſtedt

Pferdedünger billig au entroh s a A z22/23 ſof od 1 Januar zu beziehen

Wedding beauſtragt die ent März 17,65

Alle Berichte aus

Käufer verhielten ſich

ckerBörſe 4 Dec Krhyſtallzucker I

35,30 d
em Melis 839 39,75 M Ruhig

Loco mit Faß
aß 54 4 M per 100 Kilogr per dieſen Monat und per Dez

Jan Febr per Aprilper MaiJuni 76,3 56,5 M bez
irtes Standard white per 100 Kilogr

mit Faß in Poſten von 100 Ctr Loco 27,5 per dieſen Monat
und ver Dez Jan 1889 27 M bez per Jan Febr 27,3 M bez

ärz M bez per April Mai M Spiritushöher Loco mit Faß per dieſen Monat per Dez Jan 1880
und per Jan Febr 59,3 59,6 59,8 M bez per

per MärzApril per Aprilbez per MaiJuni 61,5 61,3 61,6 M bez perJuniJult M bez loco ohne Faß per 190 Liter 60,3 M bez gr
Weizen pr Dez Jan 215

Dez Jan 159 pr April Mai 169 MaiJuni 1711o0o Liter 10090 pr Dez Jan 5970 pr April
Mai 62 MaiJuni 62,30 Rüböl pr Dez Jan 54,50 pr
April Mai 55 MaiJuni 55,50

Köln 4 Dez Weizen hieſiger loco 28,50 fremder loco

e

mit heizbarer Kegelbahn Garten Jn

ſichere Ackerbhypothek auszuleihen durch S

Gute Möbel hillig Auguſtaſtraße 14 s

30,50 pr
Hambnurg 4 Dez

Dez J an 168 167
Hafer ſtill

t April Mai 49
loco 9,20 Br 9,10 Gd

Bremen 4 Dez

Juni
Antwerpen

pr Febr 23

ohne St Ulrich Vorm

Abends

ebr März
ai 61,3

Roggen

m 3Euchariſtie

Jedermann
oco 18,50 im Sa

Franzöſiſcher Unterricht
wird j Leuten für monatl nur 2 Mk
ertheilt Vorkenntniſſe nicht nothwendig
Adreſſen bittet man an die Exped d
Ztg sab U 1471 abzugeben

Klaviermuſik
zu Kränzchen Bällen c übernimmt

Rewitseh Geiſtſtraße 59 2 Tr

e h
Von der höchſten Medizinal
behörde e und zumfreien Verkauf geſtattet

Keuchhuſten der Kinder das
angenehmſte vorzüglient bewährte

r ausmittel là lein ächt mit
nebiger Verſchluß

S m arke des gericht
J lich anerkannten

Erfinders in Halle
a/S bei Herren

Helmbold Co Leipziger
ſtraße in Eilenburg bei Herrn
Rud Falke Kräutergewölbe
in Bitterfeld hei Herrn Gustav
IkKker Burgſtr 46 in Brehna
bei Herrn Th Sachtler und
in Schafſtädt bei Hrn O Apel

Schlitten
und Schellengeläute e zu ver
kaufen Halle a/S Kirchthor 7

Elegante Kinderſchlitten von
9 bis 24 und ſtarke Hand
ſchlitten zu verkaufen große Stein
ſtraße 20 Preußiſcher Hof

SchittenEin v z großer gebr Rennſchlitten
z k g Zu erfr J Lüderitz Harz 25

Elegante Schlitten
empf F Brandt gr Ulrichsſtraße 9

1 Laſtſchlitten 2 Rennſchlitten 2
eine Geläute 1 Häckſelmaſchine 2 Leder
ecken verkauft Taubengaſſe 16

l Hand und feinereKinderſchlitten vorräthig Herrenſtr 15

Ein A ſitziger
Tafelſchlitten

noch gut erhalten wird zu kaufen
eſucht
Offerten mit Preisangabe abzugeben

sub N 3681 bei Rudolf Mosse
Halle a/S

Ein Laſtſchlitten u ein Hofhund
mit Hütte zu verkaufen

Msötzlicher Weg 1
Ein guter brauchbarer 1ſpänniger

Schlitten wird ſof zu kaufen geſucht
Königſtraße 19

Eine Hobelbank verkauſt Hanſſack 4

Ein überzähliges Arbeitspferd iſt
preiswerth zu verk Mauergaſſe 11

Gegen Huſten Katarrh
Heiſerkeit Verſchleimung
Hals und Bruſtleiden Reiz
im Kehlkopf Blutſpeien

gr Ulrichsſtraße 12 in
Eine neumelkende Kuh zu verkaufen

Reideburg Nr 22

227 Gd April Mai 239 Br 238 Gd
Br

59 Spiritus r t Dez 52 Br pr
iri ruhig pr Dez9 Br Ma

Umſatz 2000 Sack

Petroleum feſt Se

white loco 8,95 pr Jan 9,15 pr Jan März 9,25 pr Apriſ

4 Dez
ilRaffinirtes Type weitz loco 23 z u Br pr Jan 23pr Jan März 2 B Br

Predigt Anzeigen
Am 2 AdventSonntag den 7 Dez predigen

u U L Frauen Vorm 10 Uhr Archidiacu h mir Getteerenſe Daſetee Nennen
KinderGottesdienſt Abends 6 Uhr Cand
8 Dez abends 6 Uhr Bibelſtunde Conſiſt Rath D Dryander

Oberpred Weicke St Moritz
Saran Nach der Predigt Beichte und Communion Derſelbe
Nachm 2 Uhr Diac Nietſchmann Hoſpitalkirche Vorm
8 Uhr Diac Nietſchmann Neumarkt Sonnabend 6 Dez
abends 6 Uhr Vesper Paſtor Hoffmann Sonntag 710 Uhr Derſelbe Nachm 2 P

6 Abendgottesdienſt
10 Uhr Paſtor Knuth Mittwoch 10 Dez vorm 10 Uhr Beichte
und Communion Derſelbe
Bibelſtunde Derſelbe Domkirche Vorm 10 Uhr Dompred

ocke Nach der Predigt Vorbereitung und Abendmahl Derſelbe
ends 5 Uhr Dompred

Morgens 72 Uhr Frühmeſſe Tharrg Woker Vorm 9i Uhr Caplan
Peter Nachm 2 Uhr Chriſtenle

Gemeinde gr Murkerſtreße 23 vorm 10 12 Uhr Feier der h
a

Abends 6 Uhr Evangeliſtenpredigt
Baptifſten

ale zu den 3 Schwänen vorm 92 Uhr und nachm 3 Uhr

e e

pB Mai 17,60 Hafer loco 14,50 Rüböl loco
ai 30

Weizen p 1000 Kilo Dez Jan 228 Br
Roggen pr 1000 Kilo

Gd April Mai 169 Br 168 GRüböl ſtill loco 58 pr 9
Jan Febr 51

iJuni 492 Br affee ſeht
Petroleum ruhig Standard white

Dez 9,00 Gd Jan März 9,20 Gd
Schlußber Standard

Petroleummarkt Schlußbericht

elbe Nachm 2 Uhr kein
arniſch Montag

10 Uhr Dias Wächtler Nachm 2Vorm 10 Uhr Dbetper

Uhr Kinderlehre ter rn
Derſelbe Glaucha Wo

reitag 12 Dez abends 6 Uhr

Albertz Katholiſche Kirche
hre Pfarrer Woker Apoſtoliſche

Uhr edigt und Abendgottesdienſt
freier Eintritt für

Gemeinde Ranniſche Straße I6

Alle Sorten Felle zu rauchze
werden ſchnell und billig Lerhig 2a7
werden Trommeln qut und ſchnell
überzogen Weißger erei RallIev

uttelhof 4

Aetznatron zum Seifekochenempfiehlt in guter Qualität 9
Adolf Göbol gr Steinſtraße 72
Bier und Wafſſerleitunghähne

reparirt und thaut auf
A Melcher Schmeerſtraße 30
Weißkohl hat noch einige Sch

billig zu verkanfen Kuttelhof

Hülſen Aneegeſte r
Ein gutes Harmonium

iſt zu verkaufen durch
ehrer Seheibe Sömmerda

Ein gr Salonſpiegel
verkaufen in der Centralhalle

Ein neuer Preſchwagen guſteht billig zu vectauſen Feder
kl Brauhausgaſſe 21

1000 Mark
Gegen Gicht Rheumatismus c ſelbſt

n gonz veralteten Fällen wird
J Funk s Gichtwafſer zum Ein

reiben von vielen Tauſend glücklich
Geheilten auf s Wärmſte empfohlen
Erfolg gründlich Für die Heilwir
kung wird mit ob Summe gorantirt

Fl Mk 3 Fl Mk 5 gegen
Einſendung oder Nachnahme

Großherzogliche Hofapotheke
in Mainz

Jn einer gegen meinen Reiſenden
Herrn Dominiecus erhobenen An
klage wegen Unterſchlagung iſt derſelbe
am 29 November vom Königlichen
Oberlandesgericht in Naumburg voll
ſtändig freigeſprochen worden was
ich im Jntereſſe des Genannten und
ebenſo meines Geſchäftes bekannt mache

Schkeuditz den 3 December 1879
F W Kuhne

Ein Portemonnaie enth nengold Ring verloren worden Gegen
gute Belohn abzug in d Exp d Ztg

Eine Kropftaube u eine Schleier
taube entflegen Gegen Belohnung
abzugeben alte Promenade 5 J

Ein Hund Spitz
auf den Namen Mäuschen
hörend iſt entlaufen Gegen
Belohnung abzugeben

kleine Ulrichsſtraße 27

Dankſagung
Allen unſern lieben Verwandten

Freunden und Bekannten welche
unſerm unvergeßlichen Gatten
und Vater dem Rentier

Louis Reussner
das letzte Geleit gegeben und den
Sarg mit Kränzen und Kronen
ſchmückten insbeſondere dem Hru
Oberdiaconus Siexel für die
troſtreichen Worte am Sarge des
zu früh Dahingeſchiedenen ſagen
wir für die ſo überaus zahlreichen
Beweiſe der Theilnahme unſeren
innigſten Dank

Ue a/S den 4 Deebr 1879Sir ranetue Hinterbliebenen

paſſend für Ladeneinrichtung ſteht zu

ſie

z
in

Sch
ſie h

und
nich
Chr
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Damen Mäntel Fabrik
G Welseh Anerkannt

Zur Weihnachtsbeſcheerung
Auch in dieſem Jahre richten wir mit dem nun ſchon ſo oft bewährten

an alle Freunde unſeres Vereins die herzliche Bitte uns beim
ahenden Weihnachtsfeſte mit Gaben der Liebe unterſtützen zu wollen
Anſtalten werden in n Jahre von 220 Kindern beſucht von denen

eiſten warmer Kleidungsſtücke Strümpfe und Schuh zug dringend be
rien Mit herzlichem Dank werden wir auch die lleinſte Gabe an Geld

Sachen u dxgl annehmen und mit gewiſſenhafter Treue verwenden damit
ch dieſen Kindern eine Weibnachtsfreude bereitet werde

auch Kijr bitten ſolche Gegenſtände welche noch umgearbeitet werden üſep
nd unter denen Tnuchſachen für die Knaben beſonders willkommen ſind

Ialdigſt ſenden zu wollen an Frau Emilie Vethcke große Steinſtraße 19
Vorſteherin der Anſtalt Frau Pr Heller Hoſpitalplatz 1 oder an Fräulein
Anna Gähde Martinsberg 14 Haußmutter der Anſtalt

Der Vorſtand des Frauenvereins für Armen und Krankenpflege

Erſte KinderbewahrAnſtalt
alte Promenade Nr I

Nach altem Brauch und guter Sitte ſoll auch in derr in unſerer
Anſtalt Weihnacht gefeiert und den uns anvertrauten zum Theil recht armenKindern ch ein kleines nützliches Geſchenk etne Feſtfreude beveitet werden

erann

dur
n jetzt fangen die Kinderchen an ihre Weihnachtslieder zu ſingen in denende daß auch ihnen das etwas beſcheeren möge
Wir treten daher auch diesmal nicht vergebens an die alten

und neuen Freunde unſerer Anſtalt mit der Bitte heran dieſe Kinderſtimmchen
nicht zu überhören uns vielmehr in unſerem Unternehmen auch für ſie den
Chriſtbaum r und den Weihnachtstiſch aufzubauen durch freundliche
Gaben an oder r unterſtützen zu wollen

Zur Annahme von Geſchenken erklären ſich außer der Hausmutter Frau
Kegel gern bereit

Frau Juſtizrath Friätsech
Frau Dr Olara Lüdicke Pitsch Schröner

R Niemeyer Stadtrath a D
Weihnachtsbitte für arme Wanderer

Auch in dieſem Jahre bitlen wir wieder für die Gäſte unſerer chriſtlichen
Herberge zur Heimath namentlich um abgelegte Kleidungsſtücke Wäſche
und Schuhwerk Vielen von unſeren wandernden Gäſten fehlt das Noth
wendigſte ja manche von ihnen haben nicht ihre Blöße zu decken Wir möch
ten ihnen gern eine Weihnachtsfreude bereiten und unter dem Chriſtbaum
ihnen nicht nur die Weihnachtsbotſchaft ſagen ſondern auch durch Gaben der
Kiebe ihnen den Herrn bezeugen der auf Erden kommen arm daß er unſer
ſich erbarm Deshalb bitten wir auch dieſer Armen gedenken zu wollen
Jede Gabe ſei es an Geld oder Kleidungsſtücken wird der Hausvater Mauer
gaſſe 6 oder einer der Unterzeichneten dankvar entgegennehmen und Alles ſoll
gewiſſenhaft verwendet werden

Wächtler Diaconus

Thüringische Pferde Lotterie
des Thüring Reit und Pferdezucht Vereins

zu Merseburg den 20 Decbr 1879
Hauptgewinn 1 Equipage mit 4 Pferden Werth 9000 Mark

gen Looſe à 3 Mark ſind zu beziehen durch die General

L Zehender Merſeburg u Carl Krebs Quedlinburg
ma Wiederverkäufer hohen Rabatt

Obige Looſe ſind ferner zu haben bei J Barck OoO M Wiebach Leipzigerſtr 2 O WinkKelmanm Leipzigerſtr 4
T Neumann s Oigarrengeschäſte Expedition der
Sanle Zeltung des Courier und des Tageblattes
Steinbrecher e Jasper Gustav Moritz R Penne
I Gustav Thieltcke Klausthor Vorſtadt in Halle a/S
A F Hartmann in Diemitz R Krahmer in Wettin

h r M Langenberg und F O Demanäg junnu in LauchſtedtOarxl Brandt in Teutſchenthal M Schreck Kurſchmied inRoßleben a u A Mahler in Hürrenberg Emil Rackwitz
in Zorbau Gust Starke und August Rabe in Mücheln

J Rud Angerinann und O A Mebestreit in Hohenmölſen
W Schneider O Töpelmannm u F Hartmann in Querfurt
Th MerkKell u A F Michel in Eisleben William Kohl
in Landsberg L Schmidt in Brehna F E Appelt Gaſtwirth in Roitzſch Wilh Löchel und Bmil Angermann in
Löbejün Gustav Schöſheburg in Vibra Carl Beyer in
Wiehe Marie Wirth Wwe in Schafſtedt August Wilisch
J in Torgau Oscar Dietrich und Max Rosenstein in Elſter

I werda A Lüddecke und H Schirrmeister in Herzberg
J a E Ad Kirchner in Schkeuditz Oarl Ernst Hartung

und Hermann Krause in Schkölen H Hüttenrauech in
h Alsleben a/S Exped d Correspondenten in Merſeburg

T Voigt in Ermsleben Fr Lenz in Sinsleben und Wilh

Mebekerl Kaufmann

weckmäßzigſte WeihnachtsGeſcheuteDienſtperſonal c als Paletots Rad und unt zw auch fü Fi z
und Jacquettes v 19 Thlr an C oloſfa le Aen e uren zu pottpr

Wilhelm NMeyer s Restaurant
Varfüßerſtraße 5

empfiehlt echt Röhmisch Bier aus der Brauerei von

Anton Dreherin Michelob bei Sagz in Böhmen
r Oracauer aus der Brauerei vor

B Sfeger Compin Cracau bei Magdeburg
Heute Sonnabend Moc tourtle Suppe Fricassée vonHähnechen ppo und

Paradies
Heute Sonnabend den 6 December
Großes Schlachtefeſt

Früh von 9 Uhr Weilfleiſch
J Abends Suppe und diverſe Wurſt

r r

Damen Mäntel Fabri
S Gr Steinstr S

Prachtvoliſte S e t Regenmänteln der Provinz Unerreichte Vier t u legan eſte Beſätze g

StadtTheater
Sonnabend den 6 Decbre

bleibt das Theater geſchloſſen
wegen Vorbereitung zu Nobert und
Bertram und
Neu Wohlthätige Frauen Neu
re in 4 Acten von Arxronge
und Doctor Klaus Repertoirſtück

erfaſſer von Haſemann s Töchter

vom Wallner Theater zu Berlin
Sonntag Robert und Bertram

KuaiſerWilhelms Halle
Sonntag den 7 und Montag den

8 December Abends 8 Uhr
Großes Concert

der Gongo Neger Truppo
unter Mitwirkang
Violin Humoriſten Signore Oentura

des berühmten

Eintritts Preis 50 Pfg
Jm Vorverkauf 3 Billets 1 bei

Herren Stein brecher e Tasper
am Markt und C H Spierling

O FIeissneor Leipzigerſtraße Die Direction
Gasthaus zum Deutschen Haus es Restaurant Poffr

Sonnabend Schlachtefeſt Schachabend
wozu alle Freunde des Schachſpiels
eingeladen werden

U Früh 9 Uhr Wellfleiſch Abends u
Wurſt und Suppe L Friedrich

Für Tandwirthe und Reſtanrateure
Ein Gut von 85 Morgen Wieſen und Obſtplantagen iſt mit voll

ſtändigem Schiff und Geſchirr ſofort zu verkaufen und eine Reſtauration mit

Bölke s Restaurant
Spiegelgaſſe 10

D Heute SonnabendSchlachtefeſt
ſchönem Garten Tanzſaal und Kegelbahn zu verpachten und ſofort zu über
nehmen Koſtenfreie Auskunft ertheilt Unterzeichneter

Merſeburg Breiteſtraße 13 R Pauly
Actuar a D und ger Taxator

ff Grenobler Wallnüſſe Sicil Haſelnüſſe
trafen heute ein

Restaurant Ioffmann
Sonnabend den 6 December

r Pökelnochen
Alles Uebrige wie bekannt

Perl Rummel Co
ff Schellfiſch Hecht fr Holſteiner Aufſtern

franz Enten Poularden Böhm Faſanen Reh
Schwarz und Dammwild ſtets friſch
Ferd Rummei G0 Leipzigerſtr 98
A G Ceu für ſämmtliche exiſtirende Jeitungender Welt befördert zu den günſtigſten

Bedingungen die Central Annoncen
Expedition v G L Daubo Oo in alle a gr Ulrichſtr 61

7 Magd Sanecischen Frankf RöſtPas tillen n re n er t a eungen ,Trüffelleberwurſt Gänſemser ieberwurſt Abgek Nauchfleiſch
aus den festen Bestandthellen der echte Salami Pommerſche geräuch
Emser Wassers unter Leitung der Gänſebrüſte u Gänſekeulen
Administration der König Wilhelms
Felsenquellen bereitet von bewährter BoteHeilkraft gegen die Leiden der Re 5apiranee eke Verdauungs Organe jetzt Schmeerſtraße 244
in plomhbirten Schachteln mit Con Zu jeder Zeit iſch
trolistreifen vorräthig in Halle bei k oſ ch er

Königéſtraße 19
F u bei Helmmboldt e O

ngroslager

Engrosversandt Magazin a

Apotheker M Thamm Apoetheker
A Kolbe Apotheker M Walts i Pfd 55

Friſchen Schellfiſch
DorſchEmser Folsenquellen in Cöln S e morgen früh

en e o dem Rathskellerw Hoffmann

Seedorſch u Schellſiſch
sei Herm Lincke alter Markt 31

Extra friſche Karpfen

Echt chineſiſche

Theesvon kräſtigem Geſchmack und feinſtem
Aroma

Ia Vanilke
Rum u Arac

Voigt in Mansfeld

Oberröblinger u Bitterfelder Briquettes
Böhmiſche Salonkohle
Zwickauer Steinkohle u Stubencvoaks
Naßpreßſteine Grude Coaks
Braunkohle in Stücken und Knorpel
Brennholz in Scheiten und zerkleinert

offeriren in beſter Waare zu billigſten Preiſen

el Linke G StröferWMötzlicherweg 1
Aufträge für uns werden auch bei

Herrn Gustav Moritz gr Steinſtr 53
Emil Grobe Geiſtftr 21
V Matthes vor dem Steinthor 6 und

bei unſ Ed Lincke Gütchenſtr 1 part
angenommen

Von Montag den S d
d Mts ab ſteht ein großer

Transport der vorzüg
lichſten
Ardenniſchen u

Däniſchen
Spannpferde

im leichten und ſchweren Schlage bei uns zum Verkauf

Salomonm Grossmanm
Halle aſS Töpferplan A

Punsch MExtract 77 Schellfiſch
Ohocoladen x Seedorſchempfiehlt Sonnabend früh beiM Waltsgott

gr Ulrichsſtraße 38

Brustbonbon
den Stollwerck ſchen gleich nur in
ihren Beſtandtheilen verſtärkter und
dabei 300 billiger empfiehlt als
beſtes Hausmittel bei eatharrha
liſchen Leiden das Pfund 1 Mark

A Brandt ere heilt die Taub heit
Wenn selbige nicht angeboren und
bekämptt sicher alle mit Harthörig
keit verbundenen UVebel à Plasche
18 Sgr versendet

O OhOoP
Apoiheker in Sondershausen

Vorſtandswahl
J Mehrere Mitglieder

Alle edemaligen Frieſen werden
erſucht Sonnabend den 6 d /29 Uhr
in Thieme s Garten Saal links
zu erſcheinen

Die Volksküche
befindet ſich Rathhausg 7 im Hofe

Marken für die ganze Portion à
25 4 für die halbe à 13 werden inder Küche ſelbſt ſowie auch bei Herrn
Neumann Geiſtſtraße u Schacrn

Nöblinger Briquettes Schmiede
kohlen in ganzen Lowrys u Fuhren
ab Bahnhof u frei Haus mit z
ſchein Preßſteine polniſche Holz
kohlen Brennholz genug ſämmtliche
Brenn materialien offerirt billigſt

August Mann
Schiffsſaale

Für Sattler und Tapezierer
empfiehlt Schnuren Franzer
HOuaſten Gardinenhalter in allen
Farben zu billigſten Preiſen

eMerm Hitschk

Geeso s Restauration
Heute Sonnabend Schlachtefeſt

täglich friſch die Conditorei von J P si Schiſack I IIIIVerelII FriesenT r Fn Sonnzbend Abend o Uhr
Brennmaterialien D Außerordentl

als Prima böhm Brauntoblen F Verſammlung J
Zwickauer Steinkohlen Ober De in Thieme s Garten

Giertzsech Reſtaunration
Merſeburgerſtraße 12

Heute Sonnabend Pökelknochen
mit Meerrettig

Münehmer Bier Tunnel
Heute Sonnabend Kartoffelpuffer

Bier M Rudolph
Kamm s Restauration

Sonnabend den 6 December

Schlachtefest
Centralhalle

Heute Sonnabend
Pökelknochen

mit Meerrettig und Klöſen
ff Bier von W Rauchfoss

Revsauration zur Iinde
Sonnabend Schlachtefeſt wozu er

gebenſt einladet W Junghblut

Nartini s Restauration
Marienſtraße T

Heute Sonnabend Schlachtefeſt
Früh 9 Uhr Wellfleiſch Abends

div Wurſt u Suppe Bier ff

Souliettau
Sonntag den 7 ds

Pfannkuchenſchmaus und
Tanzvergnügen

wozu einladet Schalscuaenk

ürgerverein
V t SSfedt n

Sonnabend Abends 8 Uhr Sitzunim Kühlen Brugnen 3
soherJahn Turu verein

Abends 8 Uhr
WVeb ung

im Roſenthal
Der Vorſtand

Im Vaalo des Kronprimen

Sonnabend den 6 Decbr 18790
Abends 8s Uhr

9 Concertdes Orchestermusikvereins
Ha ydn Cmoll Symphopie Our

zu Demophon von Vogel Ouxr Calif
v Boi ldieu Ouxy Stradella v Vlo

Leipzigerſtraße 64 ſchmieden 10 verkauft
e und bei Hrrn Bellſon tow Oay Dieohbter und Bauer von

Suppé



Mein in meinem Hauſe Leipzigerſtraße Nr 4
ſeit 2 Monaten eröffneter

enthält durch Nachſendungen ergänzt noch eine großartige Auswahl aller Buntstickereien
auch in ſortig gestickten ausgefüllten Sachen

neneI Rauch witz 96 Teip Str 96
hält ſein Lager von

Winter Heberziehern Reiſe Müänteln
Schlafröcken ſowie Damen Mänteln

zu ſehr billigen Preiſen beſtens empfohlen

G eeGr Steinſtr 12 Verd Sommer gr Steinſtr 12
empfiehlt zun Weihnachtseinkanuf

zu billigen Preiſen
Kaffee und Theeservice Dessert und Kuchenteller

BRowlen Binmentöpfe und Vasen
r beschlagene Bierseidel Wein und Wassergläser

Puppenköpfe und Spielzeug in großer Auswabl Goldüsche
Fischgläser und Ständer Wärmsteine

Eqt ruſſiſche
Gummilchuhe Valbſtiefelu Pelzſtiefel

für Herren Damen und Kinder
Größter Schutz gegen Näſſe und Kälte allen die an kalten Füßen
leiden ſehr zu empfehlen nach mehrjähriger Prüfung als unzer
reißbar erkannt H SCREEZEVis Vis Möſtel Stadt Hamburg

Handschuhb Fabrik von H Frölich
am Markt neben der Hirſch Apothere

empfiehlt zum vevorſtehenden Weihnachtsfeſte ſein W Lager in

Handschuhen beſtehend in
Glaceé Wasehleeoer und BuxkKins

Shlipse und MHosenträger Cachenez o0berhomden
Kragen Stulpen und Ohemisetts Gesundheitshemden
und Beinkleider Galanterie und Bijouterie Waaren
Lederschürzen ſowie verſchiedene andere Artikel in guter und
reeller Waare zu den auerbilligſten Preiſen und eignen ſich
dieſe Gegenſtände zu den paſſendſten Weihnachtsgeſchenken
NB 2knöpfige Damenhbandschuhe à Mk 1,50

e

Rettig Althee Brust sowie sämmtliche andere und Fruceht
vwonbons bei billigster Preisstellung Wiederverkäufern Rabatt

Ehrh Strachauer
Fein garnirte besonders eine neue Sorte MHarzipan Fonigkuchen

äusserst geschmackvolle mit Desserts gefüllte CGartons zu mäsesigen Preisen
Gleichzeitig erlaube mir auf meine sonstige reichhaltige

Weihnachts Ausstellung
noch besonders aufmerksam zu machen

Ehrh Strachaueralte Promenade 26
gegenüber dem Siegesdenkmal

Gteschäfts HröffnungEinem geehrten hieſigen und auswärtigen Publikum beehre ich mihierdurch ergebenſt anzuzeigen daß ich am heutigen Tage h mich

Wettinerſtraße Nr 18
zin Material u Colonialwaaren Geſchäft eröffnet habe Jahre lange
Erfahrung in dieſer Branche ſetzen mich in den Stand jeden mich Beehrenden
in meinen Artikeln bei reeller Bedienung und guter Waare in jeder Hinſicht
zufrieden zu ſtellen Hochachtend Friedrich Böttger

Carl Teidler Töpferplan 1Iam Leipziger Thurm
empfiehlt zu Weihnachtseinkänfen Sonneberger Puppen vom Feinſten
bis Einfachſten Spielwaaren patentirte Chriſtbanum Lämpechen 2 und
4 Stunden brennend hochelegante verzinnte Drahtkäfige Aquarinm e
Alle Arten ausländiſche Vögel Papageien Sittiche Goldfiſche u a
Fiſche u ſ w Alles zu billigſten Preiſen

Die Tabakspfeiſe
Die von mir fabricirten Pfeifen mit neuer verdeſſerter Conſtruetion

wurden von keinem anderen Fabrikat erreicht Dieſe Pfeifen bieten
den Vortheil daß die durch das Rauchen entſtehende Fenchtigkeit den Tabat
anz unberührt läßt und auf dieſe Weiſe das vollſtändige Ansrauchen des
opfes ohne jede Beſchwerde ermöglichen und ein ſogenaunter Polale nicht

mehr vorkommen kann Durch dieſe Verbeſſerung wird das dem Raucker ſo
läſtige Brennen auf der Zunge vollſtändig gehoden Dieſe Pfeifen fabricire
in z und La Nur ſolche mit meinem Namenverſebene Vieiſen e z ren chen ſind echt Außerdem bringe ich mein großes Lager d ee ettöcke antike Stein e u ſ zu ilich billigen Preiſen in empfehlende Sein zu ganz außerzewshn

Aug Erfeorth Leipzigerſtraße 99
Täglich frische Auretern

Boerner s Weinstube
Der heutigen Nummer der SaaleZeitung liegt für die diH F Steln Herrenſtraße 14 und O F n ennertg i

Das Gros der aus der

herrührenden Waaren iſt eingetroffen
zieher ſchon von 13 an

reellen Stoffen benpiellos billig Der Verkauf
bends 7 Uhr zu feſten Taxpreiſen ſtatt

jedem nur annehmbaren Preis
von Weihnachts Präsenten

M M Schönebeck ſchen Concursmaſſe
Darunter ca 400 elegante Winterüber

200 Paar Hoſen in den feinſten Stoffen ca 300
hochfeine complette Anzüge neueſter Facon in vorzüglichſten Stoffen Kaiſer
mäntel Jagdjoppen Schlafröcke h und Arbeitshoſen alles in

udet von Morgens 8 Uhr bis

nenE n uManufactur und Modewaaren Handlung
e WTotal Ausverkauf S

Wegen vollſtändiger Geschäfts Auflösung verkaufe ſämmtliche Artikel meines Waarenulagers zu außer
gewöhnlich herabgeſetzten aber feſten Preiſen

z

Ausverkauf von Tapisserie Wanren
Albert MHensel

Leipzigerſtraße 6 0 t D t Leipzigerſtraße 6Vis R Vis r Vis A Visd gold Löwen en a m epo d gold Löwen
für Concursmassen Ausverkäufe

we

fr Jaunann g NObellahriſ und Nagarine

Rathhausgaſſe 15 und kleiner Sandberg 2
Wegen Regulirung meines großen Lagers verkaufe von heute ab zu

Gleichzeitig empfehle große Auswahl

Fabrik und Lager von
Fleiſchhackmaſchinen Gitter Kugelkaffeebrenn Tafelwaagen

e Gemiſſehackmaſchinenu a Kaffeeröſtmaſchinen

h a leerene Kaffeekühltrommeln
S erdkaffeebrennern

Serviettenpreſſen
Fruchtpreſſen
Mandelreiben Garnwinden

e Richard Schnabel in Leipzig
7 Wintergartenſtraße 7 neben dem Schützenhauſe

Kaffee u Gewürzmühlen Gegichten Litermaßen
Univerſ Reibmaſchinen PetroleumMeſſern

Eſſig und OelMeſſern
Reichsmünz Sortirern

pirituskaffeebrennern Familien Federwaagen Servirtiſchen R
Illuſtrirker Preiscourant nebſt GSebrauchsanweiſungen und e

Pilderbücher u Jugendschriften

die auch einzeln zum herabgesetztoen Preise abgegeben werden
z Struwwelpeter Schlaraſfenland Märchen S

bücher Robinsonaden A B O Colorir und S
Schieſertaſelbilderbücher ete ete liefere franceo per Post 8
wenn Betrag der Bestellung beigelegt wird

gtatt 15 Mk 45 Pfg für nur 8 Mark
sPrachtwerke OlassiKer Gesellschaftsspiele billig

100 Vistit Karten von 75 4 an

D F e tBuchhandlung und Lehbrmittelanstalt

Halle aS Barfüsserstrasse Nr 12

r Der penger on von G vers e
die Schwestern

traf soeben bei uns ein
Evers Königstochter Varda homo s um u Aegypten

halten stets vorräthig

Schroedel Simonin Halle

einischer po Leipzigerſtraße 71

Meu RNerr
Sonnabend den 7 d Mts Abends 7 Uhr Eröffnung der

z Schlittschuhbahn
im Garten bei brillanter GasbelenuchtungS Sonntag von 5 Uhr ab italieniſche

Nacht auf dem Eiſe
Sonnabend Entree 30 Pfg Sonntag 50 Pfg

A Riedel

8 Jagd

e ſchreibungen Keht france gegen franco zu vDienſten

e Je als SpecialitätT h Pollſtändige Küchen und Dirthſchaftseinrichtungen für W
Privathaushalte Rittergüter Hotels Haſtwirthſchaften

o Conditoreien ekc in jeder beliebigen Zuſammenſtellung

W e

v versehiedene e rs Winter Deberzieherfabelhaft billig
Kaiſer n Reiſemäntel

von 6 Mark an
Schlafröcke

von 12 Mark an
empfiehltLeopold Loewenthal

in großer Auswahl ſowie alle Sorten
S Schellen und Giocken empfiehlt

Ferd Haassengler
gr Klausſtraße 26

Reparaturen werden ſchnellſtens
beſorgt

Markt 25 Waagegebäude
empfiehlt seine grosse Auswahl von

Meerschaum

pfeiſen Meersgchaum Bern
stein und Welchsel Oigarren
spitzen
Bein Wallross und Bifen
beinhaken Ochsenziemer
Natur Kinderstöcke eteManschetten u Chemisettes
Knöpfe in Schildpatt Perl
mutter Eiſenbein BeinHorn mit und ohne Mechanik
Portemonnaies Oigarren

etnuis TabaksKasten ete
zu sehr billigen Preisen n

Forbaaren
a Aufgabe dieſes Artikels wer

den Stü
Ständer Papier und andere
Körbe unterm Fabrikpreis verkauft

Halle a/S Leipzigerſtraße 64
Ziegen Kaninchen und Haſen

felle kauft zum höchſten re

Halle Druck und Berlag von Otto Hendel

Gerbergaſſe 72
ſer eine Beilage betr König s Spiritus gegen Gicht und Rheumatismus ſin Halle zu haben bei den Herren

66 Große Steinſtraße 66 J

Kehlittengelänte

Ernst Karras ſam

Weichsel
Haus und Arbeits

Spatrierstöcke mit

hle Blumentiſche und
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